
 

 

 نمودار توابع زیررارسم کنید.  مثال)
)1 2 1y x= − −       

 
)2 1y x= −                        

  
) 23 4 1y x x= − +       

 
) 34 1 1y x= + −  

 
)5 1 tany x= −       

 
)6 2 3y x= − −  

 
)7 1 2 1y x= − − −       

 
) 28 4 4y x x= − +  

 
)9 sin ; 0 2y x x π= − ≤ ≤     

 
) ( )10 sin ; 0 2y x x π= − ≤ <  

 
)نمودار تابع   مثال) )y f x=  .به شکل زیر مفروض است ، نمودار هاي زیر را رسم کنید 

 
 
 

) ( )11 2 1y f x= + − 
 

) ( )12 y f x= 
 

) ( )13 y f x= 
 
 
 



 

 

)تابع   مثال) )y f x=   به نمودار زیر مفروض است، مطلوبست رسم نمودارهاي توابع زیر براساس نمودار( )y f x= . 
 
 

) ( )14 2y f x= 
 

) 115
2

y f x =  
 

 

 
                                       ) ( )16 2y f x= 

 

                                 ) ( )117
2

y f x= 

 
sinyمنحنی نمایش تابع به معادله   )18مثال x x= 0را وقتی  + 2x π≤  رسم کنید.  ≥

 
 

2با در دست داشتن منحنی هاي به معادله   )19مثال 10 2 , cos , sinx y x y xπ≤ ≤ =  آنگاه منحنی تابع به معادله  =
        sin cosy x x= 0را در   + 2x π≤  رسم کنید.  ≥

 
0منحنی نمایش تابع به معادله   )20مثال 2 , sinx y x xπ≤ ≤ =  را رسم کنید.  −

 
 

اند. هاي زیر نمودار توابع درجه دوم رسم شدهدر شکلمثال)  
 کنید که هر یک از نمودارها چه تابعی را نشان می دهند .الف) تعیین 

 ب) دامنه و برد هر یک از این توابع را به دست آورید : 
 
 
 
 
 

  )21                                                                                  )22  
 

 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
  

)23                                                                                )24  
 

 
 

نمودار توابع زیر را رسم کنید.  مثال)  
 

) ( ) ( )225 5f x x= − ) ( ) ( )227 1 4f x x= − − −                ) ( ) 226 2f x x=                          
 

) ( ) 2128
3

f x x= ) ( )30 1h x x= −                               )
( )
( )

4
29

2 5

h x x

h x x

 = −


= −                               
 

  

) ( )
; 1 1

31
1 ; 1

x x
f x

x x

− ≤ ≤= 
− >

     
 

) ( ) [ ]32 1 ; 1,1f x x x= − ∈ −
  

  )33 2 3y x= −
 

 

) 134 2
3

y x= −                     
) ( )35 3 1 2g x x= − − +

 
           ) ( ) 136 1 3

2
g x x= − − +

    
 

 

) [ ]37 2 1y x= + ) ( ) 139 2
4

f x x= +              ) ( ) [ ]38 2 ; 4 ,3f x x x= + ∈ −                                 

 
) ( )40 2 2f x x= − + ) ( ) ( )242 2 4 3g x x= − + −                                      ) ( )41 2f x x= − +                               

  
 
 
 
 
 
 



 

 

هاي زیر را بررسی کنید:درستی یا نادرستی گزاره مثال)  
 

)دامنه تابع   43) ) 2 1f x X= )برابر  − )و برد آن نیز  ∞.0(  است .  ∞,0(
    

)دامنه تابع  44) ) 12
3

f x x= )همه ي اعداد حقیقی و برد آن  −  است .  ∞,2(

 
)دامنه تابع ثابت    45)      ) 2f x )برابر   = ),−∞  است .  ∞+

 

)اگر     46)   ) 3 3g x x= + )و − )f x x=  نمودار ،g   را می توان از نمودارf  با انتقال سه واحد به سمت راست و سپس انتقال 
 سه واحد به پایین به دست آورد.           

 
 (47( )f x x=     و( )g x x=  داراي نمودارهاي یکسانی هستند . −
 
)اگر   48)  ) 2f x x=  و( ) ( )22 4g x x= − −  با یک تغییر مکان به میزان   fرا می توان از نمودار   gآن گاه نمودار   +

 د. یبه دست آوررا واحد تغییر مکان به سمت بالا  4ها و   xدو واحد به راست ، سپس انعکاس نسبت به محور                
 
 

 
 

)نمودار تابع   مثال) )y f x= .به شکل مقابل داده شده است  
 رارسم می کنیم:  رنمودار توابع زی       

 
 
 

) ( ) ( ) [ ]49 ; 5 ,5f xy f x D= = −      
 

) ( ) [ ]50 ; 4 ,5f fy f x D D= = = −  
 

) ( ) ( ) [ ]51 ; 5 ,4f xy f x D −= − = −                                                                      
                                                                                     

 
 
 
 



 

 

yنمودار  )52مثال x=   را نسبت به محورy  واحد به پایین حرکت 5ها انعکاس داده ایم ، سپس آن را سه واحد در جهت راست و بعد
 کرده ایم. 

 ضابطه تابع به دست آمده را بنویسید .
 

)اگر   )53مثال ) cosf x x=  نمودار توابع( ) ( ) ( )1, , , 2
2

f x f x f x f x − −  
 

 کنید. رسم در یک دستگاه را  

 

)اگر    )54مثال ) sinf x x=  نمودار تابع( )2f x−  کنید. را رسم 
 

)نمودار توابع از روي نمودار زیر  )55مثال )1 1, , 2
3 2

f x f x f x   −    
   

 را رسم می کنیم:  

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

f,در شکل رو به رو نمودار توابع   )56مثال g   در یک دستگاه مختصات رسم شده اند. اگرg       از طریق تعدادي عملیات (انبساط و انقباض و
 بیابید. gبه دست آمده باشد معادله اي براي   fانتقال و قرینه ) روي  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

)نقطه    مثال) )روي نمودار   −8,6( )y f x=  قرار دارد . این نقطه با چه نقطه اي از نمودار توابع زیر 
 متناظر می شود ؟

) ( ) ( )157
2

g x f x= ) ( ) ( )58 g x f x= −  
                                      

 

 
) ( ) ( )59 3g x f x= − ) ( ) ( )60 3g x f x=                                      

 
 
 
 
 

 
 : در شکل مقابل را رسم شده استgو  fنمودار توابع ) 61مثال

 
 
 
 

 
)ازروي شکل  ) ( )1f g+ و( ) ( )2f g+ نمودار توابع   و با استفاده از دپیدا کنیراf وg نمودار،f g+   کنید.را رسم 

 
 

 داده شده است. gو  fنمودارهاي توابع  )62مثال

 
 
 
 
 
 
 
 

 

)مقادیر    الف)   )( )1f g+  و( )( )1f g+  را به دست آورید . −

fنمودار   gو  fبا استفاده از نمودارهاي    ب)  g+ . را درهمین شکل رسم کنید 

 



 

 

fنمودار   ،را رسم شده است زیر در شکلgو  fنمودار توابع  )63مثال g+   کنید.را رسم        
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 کنید.نمودار توابع زیر را رسم     مثال)

 

)64 siny x x= +                      ) 365 cosy x x= +               ) 266 y x x= −                                    
 

)67 siny x x= −                    ) 368 cosy x x= −                  )69 sin cosy x x= −                      
 
)70 .logy x x=                        ) 371 2 .xy x=                          ) 3 272 1y x= −                        

 
)73 siny x=                          ) 374 siny x=                          ) 375 siny x=                         

 
) 276 cosy x=                          ) ( )3

77 y x=                            ) 278 logy x=                              
 

)79 logy x=                    )80 log cosy xπ=           ) [ ]281 3 2 sin ; 0,2y x x π= − ∈         
 

) 2
182 y
x

=                             ) 3
183 y
x

=                         ) 184 y
x

=                          

 

) 185 y
x

=                           ) 186
2xy =                        ) 187

sin
y

x
=                         

 

) 188
cos

y
x

=                        ) [ ]
189 y

x x
=

−
               ) 190

1
y

x
=

−
               

 



 

 

) 191
sin

y
x x

=
+

                   ) 192
1 cos

y
x

=
− +

          ) 2

193
1

y
x

=
−

        

 

) 2

194
4

y
x

=
−

                           ) 2

195
2

y
x

=
+

    

 


